

# 六中全會舉行 研全面從嚴治黨 全黨守黨規 中央領導層示範

香港文匯報訊 中國共產黨第十八屆中央委員會第六次全體會議昨日在北京揭幕。新華社報道說，「中共高層」認為，新形勢下加強和規範黨內政治生活，重點是各級領導機關和領導幹部，關鍵是高級幹部特別是中央委員會、中央政治局、中央政治局常務委員會的組成人員。高級幹部特別是中央領導層組成人員必須以身作則，模範遵守黨章黨規，為全黨作出示範。



據報，會議的主要議程是，中共中央政治局向中央委員會報告工作，研究全面從嚴治黨重大問題，制定新形勢下黨內政治生活若干準則，修訂《中國共產黨黨內監督條例（試行）》。

## 用規章管住全體黨員

今年9月27日召開的中共中央政治局會議決定，中共十八屆六中全會於10月24日至27日在北京召開。全會將審議《關於新形勢下黨內政治生活的若干準則》、《中國共產黨黨內監督條例》稿。

報道指出，已經有95年歷史的中共，始終把開展嚴肅認真的黨內政治生活作為黨的建設重要任務來抓，在長期實踐中，形成了以實事求是、理論聯繫實際、密切聯繫群眾、批評和自我批評、民主集中制、嚴明黨的紀律等為主要內容的黨內政治生活基本規範，為鞏固黨的團結統一、增強黨的生機活力積累了豐富經驗，為保證黨在各個歷史時期完成中心任務發揮了重要作用。

報道說，中共高層認為，新形勢下，黨內政治生活狀況總體是好的，同一個時期以來，黨內政治生活中也出現了一些突出問題。綜合分析，有必要制定一部新形勢下黨內政治生活的準則。新形勢下加強和規範黨內政治生活，重點是各級領導機關和領導幹部，關鍵是高級幹部特別是中央委員會、中央政治局、中央政治局常務委員會的組成人員。

高級幹部特別是中央領導層組成人員必須以身作則，模範遵守黨章黨規，嚴守黨的政治紀律和政治規矩，堅持不忘初心、繼續前進，堅持率先垂範、以上率下，為全黨作出示範。

## 修訂監督條例提供遵循

《中國共產黨黨內監督條例（試行）》2003年頒佈施行。中共高層認為，隨着形勢任務發展變化，《條例》與新實踐新要求不相適應的問題顯現出來。中共十八大和十八屆三中、四中、五中全會對強化黨內監督提出了明確要求，為修訂黨內監督條例提供了重要遵循。修訂工作時機成熟、條件具備，應抓紧抓好。

據了解，這次全會前，中共中央就全會兩個文件稿已在黨內一定範圍徵求了意見。中共中央政治局要求，對各地區各部門各方面提出的意見和建議，要全面梳理、逐條研究、盡量吸收，把文件制定好，為加強和規範新形勢下黨內政治生活、加強黨內監督提供正確指導。

報道又指出，中共高層強調，這兩個文件稿經全會審議通過後，中央政治局的同志要帶頭深入學習、深刻領會，帶頭按照文件規定嚴格要求自己。要通過貫徹準則和條例的實際行動，為全黨作出表率，為自己分管的部門和領域、為自己所在的地方廣大幹部作出表率。



■習近平2012年到深圳調研，輕車簡行，不封路、不戒嚴。資料圖片



■習近平在深圳調研時乘坐小巴。資料圖片

## 七次六中全會主題

**1981年6月** 十一屆六中全會，通過了《關於建國以來黨的若干歷史問題的決議》。《決議》肯定了中共已故領導毛澤東的歷史地位和思想，徹底否定了「文化大革命」和「無產階級專政下繼續革命」的理論。

**1986年9月** 十二屆六中全會，通過了《中共中央關於社會主義精神文明建設指導方針的決議》，是新時期加強中國社會主義精神文明建設的綱領性文件。

**1990年3月** 十三屆六中全會，通過了《中共中央關於加強黨同人民群眾聯繫的決定》。《決定》對於改革開放新時期加強黨同人民群眾的血肉聯繫，鞏固黨的群眾基礎和政治基礎，具有重要意義。

**1996年10月** 十四屆六中全會，通過了《中共中央關於加強社會主義精神文明建設若干重要問題的決議》。《決議》強調，物質文明與精神文明協調發展，鞏固中國特色社會主義市場經濟的發展方向。

**2001年9月** 十五屆六中全會，通過了《中共中央關於加強和改進黨的作風建設的決定》。《決定》聚焦在黨的作風建設，對保持共產黨員的先進性、增強人民群眾的信任基礎、築牢黨的執政基礎具有關鍵作用。

**2006年10月** 十六屆六中全會，通過了《中共中央關於構建社會主義和諧社會若干重大問題的決定》。《決定》在改革開放近30年後聚焦社會問題。

**2011年10月** 十七屆六中全會，通過了《中共中央關於深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮若干重大問題的決定》。《決定》對增強社會主義文化自覺、文化自信，提高國家文化軟實力，全面建設小康社會、開創中國特色社會主義事業新局面、實現中華民族偉大復興具有重大而深遠的意義。

■資料來源：央視

# 民眾盼辦事無需請客送禮攀關係

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）十八屆六中全會昨日開幕，社會大眾普遍關注，充滿期待。記者通過街訪了解到，全面從嚴治黨是民心所向，民眾希望在反腐方面有新的措施，期待廣大黨員幹部更加廉潔、清明、公正，讓人民生活更加美好。尤其是在六中全會之前，中紀委播出紀錄片《永遠在路上》，令很多人感到震撼、受到教育，同時也看到了中央反腐敗的決心。

## 建立規範幹部行為制度

從民生層面看，從十八大以來的反腐情況，堅持高壓態勢、零容忍態度和「老虎蒼蠅」一起打，贏得了群眾擁護，但如何縱深推進反腐，如何從制度層面保持和鞏固反腐成果？民眾更加期待的是制度層面的新進展。有網友表示，反腐問題得不到有效解決，問題在於廉政法律體系不健全、不完善；法律觀念淡薄，有法不依，執法不嚴的現象依然存在。如何建立反腐倡廉的長效機制，如何加強對權力監督制約，需要黨中央高層發表真知灼見。做到要把權力關進「籠子」，還要「把鑰匙交給人民」。

在江蘇某私企主管劉女士看來，對百姓而言，最期待看到的是中國共產黨能建立更規範的制度，明確黨員幹部的行為準則。同時，保持現有的高壓態勢，堅持公開、公正、公平、透明的辦事原則。從企業角度來講，她希望，政府能加強對小微企業、實體企業的政策扶持。她說，「隨着對黨員幹部行為準則的日益規範，我希望地方政府能適度對小微企業主放低門檻，在工業用地供應、銀行貸款等方面給予大力支持。不需要請客吃飯攀關係，而是通過正常程序就能解決問題。」

## 期待反腐敗永遠在路上

「我理解的『從嚴治黨』就是從嚴管理黨員幹部，使其心有所畏、行有所止」。來自北京的公司職員馬女士表示，俗話說「村看村，戶看戶，群眾看幹部」，黨員幹部應以身作則，以優良的黨風政風引導社風民風。她續稱，最近身邊很多朋友都在談論中紀委的反腐紀錄片《永遠在路上》，認為該劇令人震撼。省部級高官們的墮落案例令人警醒，足以看出中國共產黨反腐敗的堅定決心，也讓人民看到了希望。「這樣的黨中央、人民政府才能得到

人民打心裡的擁護。」她建議多拍此類紀錄片，既讓民眾了解國家反腐的成效，也能對領導幹部起到教育警示效果，讓他們引以為戒。

來自上海的基層公務員陸先生告訴記者，近日單位組織職工觀看《永遠在路上》，大家均認為「從嚴治黨永遠在路上」。片中落馬官員的懺悔、反思，都是以血淋淋的教訓，給每一名黨員幹部上了一堂生動的警示教育課。同時，他坦言，「因一餐飯、一次公車私用受到處分甚至丟了『烏紗帽』的案例時不時就會曝光一批，如今哪個幹部還敢胡吃海喝？」



■劉女士 本報北京傳真



■馬女士 本報北京傳真

# 中國再飛躍 中共更堅強

中共十八屆中央委員 葉小文



葉小文

近代以來，中國共產黨領導中國人民實現了三次偉大飛躍——中國從幾千年封建專制政治向人民民主的偉大飛躍，中華民族由貧窮落後到根本扭轉命運、持續走向繁榮富強的偉大飛躍，中國人民從站起來到富起來、強起來的偉大飛躍。

展望未來，中國將實現新一次飛躍——實現中華民族偉大復興。而目標能否達成，首先要看中國共產黨這個始終同人民心連心、同呼吸、共命運的領導核心能否更堅強。

復興日近，目標在望。再往下走，每一步都是驚險的一跳，都是從量變到質變的巨大飛躍。一步走錯、功虧一簣的教訓不少，「中等收入陷阱」等風險多多。我們必須準備進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，必須準備應對重大挑戰、克服重大阻力、解決重大矛盾。

辦好中國的事情，關鍵在黨。作為一個有8,800多萬名黨員、440多萬個黨組織，在13億多人口的大國長期執政的大黨，中共管黨治黨必須「嚴」字當頭。從嚴治黨，首先在黨內政治生活。新形勢下加強和規範黨內政治生活必須以黨章為根本遵循，堅持黨的政治路線、思想路線、群眾路線，着力增強黨內政治生活的政治性、時代性、原則性、戰鬥性，着力增強黨自我淨化、自我完善、自我革新，着力提高黨的領導水平和執政水平、增強拒腐防變和抵禦風險能力，着力保持黨的先進性和純潔性。只有這樣，我們才會有在全黨形成又有集中又有民主、又有紀律又有自由、又有統一意志又有個人心情舒暢生動活潑的政治局面。

從嚴治黨，關鍵嚴在強化黨內監督。不受監督和制約的權力必然腐敗。有權必有責、有責要擔當，用權受監督、失責必追究。黨內監督要尊崇黨章，依規治黨，堅持黨內監督和人民

群眾監督相結合，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。要把紀律建設擺在更加突出位置，堅持紀嚴於法、紀在法前，健全完善制度，深入開展紀律教育，嚴抓執紀監督，養成紀律自覺，用紀律管住全體黨員，從而把權力關在制度的籠子裡。

歷史在見證，人民在期待，黨的十八屆六中全會正在北京召開，全會將對全面從嚴治黨作出全面系統戰略部署，審議通過《關於新形勢下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》。

中國再飛躍，中共更堅強。世界將繼續對中國的發展速度、建設成就刮目相看，而奧秘就蘊藏在簡單的一句話裡——人民始終擁護黨的領導，黨為人民全面從嚴治黨。



# 貪官逃美兩年 不敢見女一面

香港文匯報訊 中央紀委宣傳部、中央電視台聯合製作的8集大型電視專題片《永遠在路上》昨日晚上播出第七集《天網追逃》，潛逃美國兩年半的遼寧省鳳城市委原書記、副廳級幹部王國強在自首後坦言，由於擔心被人發現，在美國兩年多，他沒敢跟在當地讀書的女兒見一面。

## 東躲西藏不如回國自首

2014年12月22日，涉嫌嚴重違紀違法潛逃美國兩年半的王國強從美國回國，向紀檢監察機關投案自首。這是近10年來，第一個從美國回國自首的腐敗犯罪疑犯。他是在兩年多前外逃的。「兩年零八個月以後我又回來了，與其在美國東躲西藏，惶恐不安，有病不能就醫，有交通工具不能乘坐，到了這樣的生活，我覺得即便留下來，意義也不大。」

王國強夫婦踏入美國的第一站就在西雅圖。由於是外逃，他們不敢用護照在酒店登記，只能和別人一起住在合租屋裡。他的女兒在美國波士頓讀書，但是由於擔心被人發現，在美國兩年多，他沒敢跟女兒見一面，甚至到美國幾個月後，才給女兒打了第一通電話。

「姑娘就問我，你為啥，咱家缺錢嗎？你跟我媽都是公務員，單位都不錯，你又是領導，缺錢嗎？我沒法回答孩子，我覺得那一刻我不是父親了，我就好像面對檢察官來提審我一樣，心裡很痛。」

旅遊簽證到期後，王國強和妻子成了非法移民，他不敢在一個地方待太久，只能東躲西藏。

影片透露，百名疑犯紅色通緝令發佈以來，截至2016年8月底，已經有33人歸案；2014年以來，中國從70餘個國家和地區追回外逃人員2,100餘人，追回贓款72億餘元人民幣。